# **重走**唐诗里的人生路

浪漫豪放的李白,最爱的就是漫游,喝酒、写诗、交友。有人统计,出现在李白诗里的朋友有400人之多,他那壮观的朋友圈,可谓一等一的"大咖集中地"。除了前述的孟浩然、贺知章、丹丘生,今天我们来检点一下他的几位至交——杜甫、高适、王昌龄。

在我看来,漫流了两千多年的中国文化之河,共有3次大师与大师的相逢值得永久追怀。一次是春秋时代,孔子与老子的相逢,两位大哲的思想交锋,如同两道光照千秋的火焰。一次是1167年,同为理学大师的 朱熹和张栻相聚于风景秀丽的长沙岳麓书院,以理学为中心展开对话,上千名知识分子有幸共沾雨露。还有一次伟大的相逢发生于天宝三年夏天,李白与杜甫在洛阳相识。闻一多将之比喻为"太阳与月亮的会面",是千载难逢的祥瑞。

大师与大师相逢并成为朋友,在文化史上是一起重大事件,但对斯时或许还没有意识到自身历史价值的当事人李白来讲,从长安到洛阳,他忧郁的心情并没有得到排解。而与杜甫的相逢和相知,以及后来共同漫游北方大地,他的苦闷才如冰山一样,在友谊与理解的阳光下化成渐次远去的春水。出走长安的落寞与伤感变成了相逢的酒杯和诗话。这一年,李白44岁,杜甫33岁。

#### "太阳与月亮的会面"

即使满打满算,李白与杜甫在一起的日子其实也非常短暂。我们无法考证出他们在洛阳偶然相逢的具体细节,但可以大致推算出那个日子是在天宝三年初夏,而他们各分东西则是在次年深秋,时间只有一年多。这一年多也并非天天朝夕相处,而是像不同的星座有不同的运行轨道一样,他们只是偶尔相遇。

和李白张扬外露的性格迥然相异,比李白小11岁的杜甫是一个严谨内向的人。后世人为他们二人造的像,大概都是李白身材修长,有几分不食人间烟火的道骨仙风;杜甫面容清瘦、双眉紧锁、目光内敛、嘴角紧抿,像在努力克制内心的忧愤。

这是两个性格反差很大的人,看上去不太可能成为 朋友。但他们仿佛为了给后人一个意外,虽然相聚的日 子屈指可数,坚韧的友谊却像一道照明长夜的烛光,一直 贯穿了他们此后悲欣交集的人生。

有论者以为,李白和杜甫之间的友谊是一种不平 等的友谊,理由是杜甫写过10首以上的诗寄赠或怀念 李白,李白却很少回报杜甫的深情。这种说法的错误 在于把友谊量化了,好像馈赠诗歌的多少直接和友谊 的深厚成正比,从而忘记了李白有着不拘小节的性 格。他们在一起的那些有酒盈樽的日子,日后反复在 李白心里游荡,如这首《沙丘城下寄杜甫》便是李白的 深情流露:

我来竟何事? 高卧沙丘城。 城边有古树,日夕连秋声。 鲁酒不可醉,齐歌空复情。 思君若汶水,浩荡寄南征。

#### 三人行:高适的加入

随即加入李杜友谊圈的是另一位同样大名鼎鼎的诗人,即边塞诗领军人物高适。

高适字达夫,又字仲武,人生经历颇富传奇色彩。《唐才子传》称他"少性拓落,不拘小节,耻预常科,隐迹博徒,才名便远"。年轻时,他宁肯混迹于赌徒中也不愿参加科举考试,没想到这么一干,名气却更大了。高适后来做过名将哥舒翰的幕僚,因缘际会,出任蜀州、彭州等地刺史,官终左散骑常侍,封渤海县侯,仕途甚为得意,以至《旧唐书·高适传》说:"有唐以来,诗人之达者,唯适而已。"

历史留下的只言片语为我们提供了一个佐证,那就是与杜甫相比,高适的性格更接近李白,但真正被李白放到了心里的却是沉默少言、显得有些迂腐的杜甫。 粗略梳理一下杂乱无章的史料,大致可以为李白

与杜甫的漫游画一个粗线条的纪要: 天宝三年初夏,李杜初逢于洛阳。几场剧饮后,二

人分手。不久,两人再次相遇,尔后在商丘一带遇到高适,三人一起漫游梁宋。 天宝四年春天,三人同游齐州,也就是今天的济

南,受到北海太守李邕的热情接待——他就是李白青年时干谒过的渝州刺史。说起往事,李邕一再致歉。

开封是一座活在往事里的城市,曾有过太多的繁华与艳丽,难以计数的古迹表明,它在历史上曾经"比你阔多了"。禹王台是开封城里众多古迹中的一个,它还有另一个略显古怪的名字:吹台。相传春秋时期,晋国有一位像荷马一样盲了双眼的音乐家,名叫师旷。此人常常跑到禹王台一带吹奏,久而久之,人们把这里叫作"吹台"。

师旷太久远,吹台最真实的历史其实和李白有关——李白已成为吹台最值得骄傲的本钱。和李白一起给予了吹台乃至开封无上荣光的,还有李白的朋友杜甫和高适。

《唐才子传》高适条目下关于三位大师和吹台的故事,如是说:"尝过汴州,与李白、杜甫会,酒酣登吹台,慷慨悲歌,临风怀古,人莫测也。"在当时世人眼里,李、杜、高三位诗人光临吹台,他们在风中悲歌长啸,让当地人感到十分不理解——对生活经验以外的陌生事物。党人往往条件后身出地灯以杯器只要

物,常人往往条件反射地投以怀疑目光。 吹台却是幸运的,它幸运地聆听了三位大师酒后的高歌,见证了他们如何在蝉声如雨的夕阳下栏杆拍遍,直到又大又圆的月亮从吹台另一侧的平原上慢腾腾地挪到天庭。

李白、杜甫、高适的友谊令不少后人感动。三贤祠便是感动的产物——明朝河南道监察御史毛伯温有感于李、杜、高同游吹台的事迹,修建了一座名为三贤祠的祠堂。这座建于明正德十二年(公元1517年)的小院,位于禹王台大殿东侧。在纪念治水英雄大禹的庙宇里,诗人们也赢得了一席之地。



## 谁付出的深情更多

高适告辞后,李白和杜甫继续漫游,两人一同拜访了一位姓范的隐士,兴致勃勃地写了同一题材的作品。此后,两人分手。

过了不久,两人在饭颗山头偶遇,为此李白作《戏赠杜甫》:"饭颗山头逢杜甫,头戴笠子日卓午。借问别来太瘦生,总为从前作诗苦。"杜甫亦以《赠李白》作答:"秋来相顾尚飘蓬,未就丹砂愧葛洪。痛饮狂歌空度日,飞扬跋扈为谁雄?"

石门山位于曲阜东北,公路延伸到山麓时,路旁立着一块巨石,上面是红色的舒体大字:石门山。作为一个地方性旅游景区,石门山并不算知名——当然,如果你知道据说孔子就在这里撰写《易经·系辞》的话,或许会对这座主峰不到400米的小山肃然起敬。

那一年,漫游和狂饮是李白和杜甫的常态。这种基于诗酒的友谊即将画上句号。天宝四年深秋,分手的时候到了。此前一年多,他们都住在一个不大的范围内,好比同城的朋友,每次聚会后要分手,可是没人把它当作分别。当朋友迁往异地他乡,才猛然悟到相聚的日子要戛然而止了。

两人在石门山斗酒别离。杜甫后来的诗说 他们是"渭北春天树,江东日暮云",意指他将前 往西北定居,如同春天的古树;李白将漫游东南, 好似日暮的浮云。

石门一别,两位大师都写下了关于友谊和

怀念的略带伤感的诗篇,这些诗篇见证了他们 诗酒欢娱的日子,也预示着此后将隔着茫茫世 事和迢迢烟水空寄思念,如李白的《鲁郡东石 门送杜二甫》:

醉别复几日,登临遍池台。 何时石门路,重有金樽开。 秋波落泗水,海色明徂徕。 飞蓬各自远,且尽手中杯。

在石门山,李、杜以一场酒告别——尽管他们认为,以后还会有机会再将杯子碰到一起。但事实上,从那以后,他们天各一方,只能在梦里相见。

石门一别,李白和杜甫再也没有见过面。在交通极为艰难的古代,回忆和祝福就是我们的祖先思念亲朋时可以依凭的办法。作为小兄弟的杜甫在以后的岁月里,一次次地回想李白,回想起自己在中原大地上与李白书剑飘零的流金岁月。杜甫一生写过不少赠送或怀念朋友的诗,但无论数量还是质量,首推写给李白。多年以后,杜甫历经"朝叩富儿门,暮随肥马尘"的人世辛酸,头发花白,额上刻下了时光的痕迹,他再一次想到了分别多年的李白。杜甫写下了一生中最后一首怀念李白的诗,诗题就叫《不见》,题下则注"近无李白消息":

不见李生久,佯狂真可哀。 世人皆欲杀,吾意独怜才。 敏捷诗千首,飘零酒一杯。 匡山读书处,头白好归来。

## 愁心一片寄予王昌龄

石门别后,李白大病一场。有人认为是服食仙丹和饮酒所致。他剧烈咳嗽,精神委顿。兖州城外,夕阳西垂,秋风劲吹,古木摇落,北方的深秋令李白愁绪满怀。几十天前出则连舆、止则同席的杜二应该到长安了,大家天各一方,"思君若汶水,浩荡寄南征"。

这一年,李白46岁了,即便是人均寿命远超 唐朝的今天,这个年龄也标志着进入了人生下半 场。李白的一生,大多数时间生活在唐玄宗统治 时期,既有幸生盛世,也不幸遭遇后来的离乱。

病中,李白梦见了远在浙东的天姥山——很有可能,浙江绍兴人贺知章曾向他说起过这座缥缈的仙山。大病初愈,李白上路了。他又作了一次江南之游。

贺秘监祠坐落于绍兴市区的一条小街上,本是祭祀贺知章的祠堂,后来成了绍兴贺家的宗祠。于绍兴贺家而言,贺知章是一个足以令他们永远自豪的祖先——青年即有文名,应试就金榜题名,尔后仕途顺畅,一直做到部长级;致仕时,皇帝赠诗,太子宴别,朝廷还赐"镜湖剡溪一曲,以给渔樵";且得享天年,活到了86岁。可以说,贺知章这种顺风顺水的人生,历代诗人中并不多见。对贺知章这位忘年交,李白既敬重又感激。他来到绍兴,当然要到贺知章故居去拜祭。贺知章与李白既是诗友也是酒友,同人"饮中八仙",所以,李白忆贺知章,乃是"对酒忆贺监"。

从绍兴来到金陵,一个朋友的不幸消息传来:王昌龄被贬往边远的龙标作县尉。王昌龄长李白三岁,当时就有诗家夫子、七绝圣手之誉,李白向以兄事之。李白为王昌龄的命运担忧:

杨花落尽子规啼,闻道龙标过五溪。 我寄愁心与明月,随君直到夜郎西。

此时李白为王昌龄贬夜郎而伤感,不想十余年后,他自己也在垂暮之年流放夜郎。(注:虽同名,王昌龄所贬的"夜郎"在当时湖南新晃县附近,李白所贬的"夜郎"则在今贵州境内)

王昌龄曾中进士,正途出身,但仅做到了校书郎,"不护细行",就是小事不检点,得罪权贵,贬往龙标。安史之乱起,他逃回老家,途经濠州,为刺史闾丘晓忌而杀之。后来,中书侍郎兼河南节度使张镐率军平叛,闾丘晓畏敌不前,导致宋州失守,张镐下令将其杖杀。刑前,闾丘晓求饶说家里有老人要赡养。张镐回道,那当年王昌龄的老人,你又交给谁在赡养?

张镐不仅为王昌龄报了仇,还先后搭救过杜甫和李白。杜甫曾为房琯说话,得罪唐肃宗,肃宗要治他的罪,张镐站出来劝谏,说如果治了杜甫的罪,今后再也没人敢讲话了。李白因人永王幕下狱,经张镐斡旋,重罪轻治,流放夜郎。途中,张镐还给他送去两套衣服。李白有诗记下此事:"惭君锦绣段,赠我慰相思。"



Focus 聚焦

> 20 成都中報



2023年12月29日

#### 五十知天命 最后一次长安行

李白50岁了,到了知天命之年。少年时起就 埋藏于胸的政治理想依然没有着落。这一年,他娶 了第二任夫人宗氏。

与宗氏的婚姻表明:一方面李白在诗里倾诉隐居林泉、山水自娱的生活旨趣;另一方面,他对远大政治理想的渴望并没有随着年岁渐长而熄灭,也许只是更隐蔽了。如同第一任妻子许氏的祖父曾是宰相级高官一样,宗氏的祖父宗楚客三度拜相,地位更显赫。不过,由于依附唐中宗李显皇后韦氏,后来李隆基发动政变,宗楚客被处死,所以宗家声名不太好,只是唐人宽厚,未牵涉家人。李白似乎并不在意宗家的声誉,甚至作诗以宗氏的口吻不无炫耀:"妾家三作相,失势去西秦。犹有旧歌管,凄清闻四邻。"与宗氏的婚姻,同样是李白人赘。

与宗氏结婚不久,李白又一次远行——哪怕年过五旬,他仍然好动如青年。他总是离开,总是告别。尽管他也曾写过一些怀念妻儿、思念家乡的诗,但在他眼中,诗和远方才是人生第一要义。

这一次远行,李白抵达了平生去过的最北之 地:幽州(今北京)。

去幽州,与一个叫何昌浩的人有关。何昌浩曾是一个不第秀才,李白给予过他不少照顾。这一年,何昌浩从幽州捎来一封信,说自己已出任范阳节度使判官,李白如果愿到边塞,肯定大有用武之地,即便无意人幕,也可边塞一游。

何昌浩的信让李白怦然心动,他不顾宗氏的反对,去了幽州。根据李白的诗文,可以猜测,去幽州的目的之一,或许真的能建功边塞,曲线达成政治理想,"……羞作济南生,九十诵古文。不然拂剑起,沙漠收奇勋……"目的之二,幽州等地节度使为安禄山,当时不少人都意识到这个胡人很可能叛乱,李白想深入他的老巢一探究竟,"……且探虎穴向沙漠,鸣鞭走马凌黄河……"

作为唐朝由盛转衰的安史之乱的始作俑者,当时安禄山身兼平卢、范阳、河东三镇节度使,封东平郡王,手握重兵,但唐玄宗对他绝对信任,曾有不少人提醒唐玄宗安禄山要谋反,唐玄宗要么斥之,要么将其发与安禄山处分。

初到范阳节度使治所幽州,李白受到了何昌浩的热情款待,安排他要么寻幽,要么打猎。军营的行伍生活让李白变得更加浪漫,他想象的核心和后世词人辛弃疾差不多:"了却君王天下事,赢得生前身后名。"不过辛弃疾是真正带过兵打过仗的,李白却只是诗人悠远而又漫无边际的想象罢了。

并且,这种浪漫想象很快遭到了现实的迎头一 奉。

这天,一个年轻人前来拜访李白。年轻人姓崔名度,乃故人之子——其父崔国辅曾任礼部员外郎,与李白和杜甫都有交情。崔度屡试不第,几年前从军,在安禄山手下做一名中下级军官。从李白写给崔度的诗及其他几首诗可以揣测,崔度告诉李白一个令人震惊的消息:安禄山即将谋反,李白应尽早离开是非之地。崔度很快就以探亲为名离去,李白也正好接到宗氏家书,便以妻子生病为由离开幽州。在这一时期写就的《北风行》《公无渡河》等诗里,李白感叹大乱将作、兵戈将起,朝廷却无人可以依托:"黄河捧土尚可塞,北风雨雪恨难裁。"

离开幽州后,李白去了长安,这是他一生中第 三次,也是最后一次去长安,想向朝廷报告安禄山 行将谋反的事。李白很快得知,之前曾有正义之士 揭发安禄山,几乎无一例外被唐玄宗下令押回幽 州,交给了安禄山,结果无一例外都是被处死!在 这样的情况下,李白只有离开。

三次离开长安,失望、怅然。长安城外,李白登高远眺,但见苍榛蔽丘、绿草掩谷,他写下了此时的心情:

倚剑登高台,悠悠送春目。 苍榛蔽层丘,琼草隐深谷。 凤鸟鸣西海,欲集无珍木。 譽斯得所居,蒿下盈万族。 晋风日已颓,穷途方恸哭。

本版撰文 晚舟

本版稿件未经授权严禁转载







的朋友圈



李白唯一传世的书法作品《上阳台帖》